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Motto : „ II vivere e un correre alia morte " 
(„ Viaţa este o cursă spre moarte ") 

Dante Alighieri 
(„Purgatoriul", XXXIII, 54) 

Cuvintele celebrului renascentist florentin, Dante Alighieri ( 1265-1321 ), 
se pliazil cum nu se poate mai bine sensului lumii elenistice, personalităţilor 
istorice din acele vremuri, care şi-au trilit viaţa într-o „splendidil cursă" pentru a 
realiza puntea de legătură între civilizaţia Orientului antic, spiritualitatea 
polisurilor greceşti şi a „Cetăţii eterne", murind apoi frumos, spre a intra în 
universalitate. 

După cum se cunoaşte, perioada elenistică este cuprinsă, temporal, între 
anii 336-30 î.Hr., respectiv, de la urcarea în tronul Macedoniei a tânărului 
împărat Alexandru cel Mare (336-323 î.H) şi până la cucerirea Alexandriei de 
trupele romane sub conducerea lui Octavianus, Egiptul devenind astfel 
provincie a ultimei mari puteri a lumii vechi (30 î.Hr.). 

În urma Războiului peloponeziac (431 - 404 î.Hr.), eveniment finalizat 
cu diminuarea drastică a puterii oraşelor - state Atena şi Sparta, altă dată 
celebre şi impunătoare în toate componentele creaţiei materiale sau spirituale 
antice, lumea elenă „obosită" de numeroase confruntări militare a permis 
exprimarea vertiginoasă, pe diverse planuri, a Macedoniei. Din punct de vedere 
istoriografic, prezentarea principalelelor coordonate care au favorizat o 
asemenea preluare, din mers, a supremaţiei în zonele balcanice, mediteraneene 
şi ale Asiei Mici, devine oportună. 

La obţinerea uluitoarelor succese macedonene, un rol important l-a avut 
regele Filip II (359-336 î.Hr.). Acesta a dat armatei şi finanţelor vigoarea 
propriei marilor puteri. De asemenea, el a început în 351 î.Hr. cucerirea 
oraşelor din Peninsula Chalicidică, înfruntând cu indiferenţă „filipicele" 
strălucitului orator atenian Demostene (384-322 î.Hr.), conducător al partidei 
antimacedonene, discursuri devenite cu timpul, prin conţinut şi realism, 
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elemente istoriografice. Ca urmare a victoriei lui Filip II la Cheroneea (august 
338 î.Hr.) s-a instituit oficial hegemonia mecedoneană asupra Greciei. Prima 
măsură importantă a noului stăpân a fost înlocuirea formei de organizare statală 
a polisurilor cu aşa numitul Stat Teritorial, acţiune nu numai administrativă, ci 
şi politică, vizând mai ales distrugerea marelui spirit atenian, cu deosebire în 
domeniul istoriei. 

Cunoscutul rege a instituit apoi, prin Congresul panelenic de la Corint 
(337 î.Hr.), generoasa „Pace generală" în Grecia şi a declarat război Persiei. Nu 
a avut însă şansa să se confrunte direct cu această putere orientali, deoarece în 
336 î.Hr. monarhul macedonean Filuip II a fost asasinat, tronul şi proiectele 
fiindu-i preluate de fiul său numit iniţial Alexandru III, în vârstă de numai 20 
de ani. Acesta se născuse în 356 î.Hr. (precedând cu numai un an moartea lui 
Xenphon), în oraşul Krenides, devenit ulterior Philippoi, prima aşezare urbană 
din Grecia care a purtat numele unei personalităţi, respectiv al regilor 
macedoneni Filip. 

Rezultatele militare ale tânărului Alexandru, discipol al lui Aristotel, au 
fost deosebit de rapide, surprinzând atât pe istoricii contemporani lui, cât mai 
ales pe cei din generaţiile următoare. El a constituit un imperiu imens, ce 
cuprindea teritorii de la Dunăre până în zonele meridionale egiptene şi de la 
marea Adriatică până în India de Nord. Istoria elenistică despre Alexandru cel 
Mare, numit uneori şi Makedon, este, în primul rând, o cronică a succesiunii 
bătăliilor sale încununate prin victoriile de la : Teba (octombrie 335 î.Hr.), 
Granicos (mai 334 î.Hr.), Issos (noiembrie 333 î.Hr.), Tyr (iulie 332 î.Hr.), 
Gurile Nilului (noiembrie 332 î.Hr.), Gaugamela (octombrie 331 î.Hr.), 
Bacteria (329 î.Hr.), Hydaspes din India (326 î.Hr.). Multe pagini ale acestei 
istorii sunt consacrate : prezentării „Falangei macedonene", constituită din 
9.000 de soldaţi care a format nucleul armatei imperiale, descrierii celor 18.000 
km străbăturţi de oastea lui Alexandru cel Mare, punctării momentelor ce 
amintesc propunerea de pace a regelui persan Darius III (336-330 î.Hr.), 
respinsă categoric de cuceritor ca de altfel şi oferta de a se căsători cu fiica 
acestui renumit satrap al Orientului, ucis în iulie 330 î.Hr. De asemenea, 
istoricii etapei elenistice au consemnat „aventura" armatei lui Alexandru cel 
Mare în traversarea Munţilor Hinducuş, necunoscuţi până atunci de greci sau 
mecedonieni, asediul de şapte luni al Tyrului, transbordarea peste Tigru şi 

Eufrat, atingerea râului Hyphasis, punctul cel mai estic al expediţiei (326 î.Hr.). 
Un loc important în aceste lucrări îl ocupă înemeierea a 70 de localităţi care îi 
poartă numele lui Alexandru Macedon, cea mai mare fiind Alexandria din 
Egipt (331 î.Hr.), căsătoria legendarului împărat cu mai puţin cunoscuta 
Roxana, fiica nobilului iranian Oxyartes din Sogdiana (328 î.Hr.), răzmeriţa 
soldaţilor săi ajunşi în Orientul îndepărtat (326 î.Hr.), constituirea a 10.000 de 
noi familii la Susa, prin stabilirea în această zonă persană a macedonenilor (324 
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î.Hr.) şi, cu totul deosebit, moartea fulgerătoare la 33 de ani în Babilon (13 
iunie 323 î.Hr), a fondatorului celui mai întins stat al sfârşitului de mileniu. Din 
nefericire, majoritatea scrierilor din timpul vieţii lui Alexandru Macedon nu 
s-au păstrat în original deşi, lucru cunoscut, în campaniile sale a fost însoţit de 
mai mulţi învăţaţi. 

Atât pe durata domniei lui Alexandru cel Mare, cât şi în vremea 
diadohilor, a existenţei regatelor Ptolemeilor (Egipt), Seleucizilor (Siria) şi 

Antigonizilor (Macedonia), istoria elenistică a fost dominată de autori greci, 
datorită mai ales faptului că limba oficială a rămas elina. Reamintim şi în 
asemenea context aspectul referitor la scăderea valorică a scrisului istoric 
imediat după Xenophon, până la Polybios. Cu toate acestea, elemente 
istoriografice se pot desprinde din naraţiunile diferiţilor autori, din lucrări 

literare sau filozofice. 
Spre exemplu, între 404-336 î.Hr. când are loc tranziţia de la lumea elenă 

la cea elenistică, Filozofia a emis mai multe variante privind natura umană şi 
existenţa Statului Antic, teorii care pot interesa analiza istoriografică. Astfel, 
Socrate ( 469-399 î.Hr.), opozant al sofiştilor ce operau pe planul ideilor 
folosind (fonnal) raţionamente corecte, dar greşite în conţinut, a susţinut verbal 
(nu a lăsat nimic scris) „cunoaşterea de sine a omului", ceea ce, spunea 
filozoful, va aduce fericirea. Pe plan politic, Socrate a fost împotriva regimului 
democratic atenian. A apreciat spiritul geţilor privind viaţa lor viitoare, alături 
de zeul suprem Zalmoxis. 

De asemenea, Platon (c. 427-347 î.Hr.) în lucrarea „Charmides" a 
susţinut, fiind adept al lui Socrate, regimul aristocratic, concepând statul ideal 
format din trei Caste : filozofii „conducători", gardienii „apărători", ambele 
privilegiate, agricultorii şi meseriaşii „producători", cu obligaţia întreţinerii 

grupurilor eletiste, fără a participa la adoptarea deciziilor. După Platon, sclavii 
nu făceau parte din stat. Relevăm faptul că în opera sa filozoful atenian 
aminteşte pe Zalmoxis ca fiind iniţial pământean, considerat „mare taumaturg" 
al geţilor, terapeut integralist, în sensul tămăduirii organismului uman prin 
tratarea părţilor componente, ceea ce „te face nemuritor". 

Fără a pătrunde în „tainele" istoriei, marele filozof Aristotel (384-322 
î.Hr.), numit şi Stagiritul, după oraşul natal Stagira, a elaborat idei şi lucrări 
apropiate ca sens analizei dezvoltării sociale din timpul său. Aşa de pildă, în 
„Politica" este adeptul statului sclavagist, în care puterea să o deţină „păturile 
mijlocii ale proprietarilor''. Amintim, totodată, pentru verticalitatea sa de 
nuanţă istorică, pe lsocrate (436-338 î.Hr.), intelectual rafinat al Atenei, care a 
susţinut înllturarea discordanţei dintre oraşele - state greceşti, ceea ce ar fi 
favorizat un alt curs al evenimentelor contemporane, mai ales în raport direct 
cu puterea persană. A intrat în istoria oratoriei prin discursurile consacrate 
polisului democrat, intitulate „Panegiric" şi „Panatenic". 
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Perioada de tranziţie spre Elenismul clasic nu excelează, aşadar, în 
lucrări istorice nuanţate, analitice. Ca ştiinţă, istoria este depăşită de celelalte 
muze, care îşi reflectă existenţa în creaţii ce oglindesc restructurarea social -
politică, plasarea marilor proprietari în prim-planul vieţii economice, dispariţia 
spiritului elevat al polisurilor şi înlocuirea acestuia cu dorinţa de parvenire a 
„beneficiarilor ocazionali" de pe urma frămâtărilor în lumea greco
mecedoneană de la începutul secolului IV î.Hr. Treptat însă, istoria se va 
revigora, devenind un important factor al culturii elenistice. 

Ca dovadă, autorul Theopompe, născut la Chios, a realizat în veacul 
dominat de faptele lui Alexandru cel Mare două opere importante pentru 
relansarea scrisului istoric : „Istoria elenică" şi „Istoria filipică". Prima dintre 
acestea încearcă să prezinte principalele momente din evoluţia Greciei clasice 
sclavagiste, fără a întruni însă valenţele unei lucrări de sinteză. Cea de a doua, 
aşa cum se arată şi în titlu, este consacrată perioadei ascensiunii macedonene 
pe timpul lui regelui Filip II, devenind mai mult o scriere biografică. Ambele 
conţin însă importante elemente istoriografice, care unite şi comparate cu alte 
surse documentare crează premisele unor concluzii asupra temelor aduse în 
'8iscuţie. Monarhul amintit a cunoscut zone dunărene şi pontice, în încercarea 
sa de a ocupa coloniile greceşti şi pe autohtoni. 

La rândul lui, Ephoros (408/405-334 î.Hr.), originar din Asia Mică, dar 
stabilit la Atena, a realizat „Istoria Universală", care se poate aşeza, tematic şi 
cronologic, în succesiunea operei lui Herodot. În paginile lucrării sale, Ephoros 
aminteşte şi faptul că „primii (locuitori) de lângă Istru sunt carpizii (Karpidai)", 
ceea ce presupune că autorul a vizitat aceste locuri sau a cules informaţii din 
alte surse. 

Cu toate că în timpul domniei lui Alexandru cel Mare autorii au 
prezentat informaţii în care s-au referit prioritar la dinamica stăpânirii 
macedonene îri Grecia şi în zonele Asiei, au existat uneori şi excepţii. Astfel, în 
anul 330 î.Hr., printr-o adevărată simbioză istorico-geografică, a apărut 
lucrarea „Despre ocean", prezentând însemnările în cllătorie în Atlanticul de 
Nord scrise de Pytheas din Massalia. Explorând coastele occidentale spaniole şi 
arhipeleagul britanic, acest navigator a fost primul grec care a formulat exact 
teoria mareelor. 

Datorită victoriilor sale răsunătoare, Alexandru Macedon a intrat foarte 
repede în istoria timpului, dar a devenit „epicentrul tematic" mai ales pentru 
lucrările scrise în secolele următoare. În asemenea context, este oportun să 
precizăm că marea cultură elenistică, inclusiv cea cu valoare istoriografică, s-a 
creat nu atât în vremea Imperiului Macedonean, ci după dispariţia acestuia, 
atunci când caracterul cosmopolit era manifestat plenar prin interferenţa 

elementelor specifice diferitelor popoare. Principalele centre au devenit acum 
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Alexandria, Syracu:za, Pergam, Antiohia şi Rodhos. Locul Atenei, care a 
strălucit în secolul V î.Hr., este preluat de Alexandria, capitala Ptolemeilor. 

De-alungul secolelor III-II î.Hr. Alexandria a devenit cel mai 
reprezentativ centru al culturii şi ştiinţei elenistice, dominat însă de învăţaţi 
greci. Aici au creat numeroşi poeţi, matematicieni, filozofi, astronomi, medici, 
geografi şi istorici, alături de cei ce trăiau încă la Atena. Amintim câteva nume 
înscrise ariei de exprimare a culturii elenistice : Menandru (342-292 î.Hr.) 
autor de comedii, Theokritos (c. 31.5-250 î.Hr.), poet grec originar din Sicilia, 
Aristarh din Samothrace (c. 215-143 î.Hr.), critic şi filolog alexandrin, analist 
al unor texte din Homer, Hesiod, Alceu şi Pindar, filozofii Diogene din Sinope 
( c. 412-323 î.Hr.), Epicur (341-270 î.Hr.) şi Zenon din Citium ( c. 336-264 
î.Hr.), întemeietor al stoicismului, termen derivat de la cuvântul Stoa (portic, 
galerie), matematicienii Arhimede din Syracuza (287-212 î.Hr.), Eukleides 
(Euclid) din Alexandria (sec.III î.Hr.) şi Eratosthenes din Cirene - Africa (c. 
275-195 î.Hr.), la care putem adăuga mai mulţi arhitecţi, pictori sau sculptori, 
aşa cum este Lysip (c. 370-324 î.Hr.) cel ce îl va imortaliza în renumitele 
portrete (busturi) pe marele Alexandru Macedon. 

O astfel de enumerare se înscrie în cadrul prezentării unor preocupări ce 
au vi:zat şi alte componente ale spiritului elenistic. Printre acestea amintim 
edificarea în Alexandria a celebrului Museion, cea mai mare instituţie de 
cultură, având şi o impresionantă bibliotecă, fondul său de manuscrise 
ridicându-se la peste 500.000 de exemplare. De asemenea, aici a fost tradusă 
din ebraică, în limba greacă, varianta primară a „Vechiului Testament". Toate 
sunt importante elemente istorice. 

în secolul III î.Hr. s-a scris în Egiptul elenistic romanul popular 
,,Alexăndria", autorul fiind necunoscut. Evocă, folosind deseori elemente 
miraculoase , fantastice, figura şi viaţa lui Alexandru cel Mare. Ulterior, textul 
grecesc a ajuns în toată Europa, la români fiind tradus târziu, prin filieră 
sârbească (1620), colecţia „Codex Neagoeanus". Variante ale ideilor din 
această lucrare au intrat în folclorul şi onomastica populară. Deşi naraţia nu 
excelează ca structură istoriografică, totuşi, în succesiune temporală 
„Alexăndria" rămâne printre primele opere ale secolului III î.Hr. păstrate până 
astăzi, referitoare la eroul evocat. 

Cel mai imortant istoric al elenismului este Polybios (203-120 î.Hr.), de 
origine grec, născut la Megalopolis. A reali:zat „Istoria Universală", compusă 
din 40 de cărţi din care s-au păstrat integral primele cinci, iar fragmentar 
celelalte părţi ale acestei vaste opere. Deşi a atribuit soartei umane un rol 
important în derularea istoriei generale, totuşi, Polybios s-a lansat deseori în 
analiza cauzelor şi a urmărilor diferitelor evenimente, ceea ce îl apropie ca 
tematică de Herodot şi Ephoros, iar ca rigoare ştiinţifică de Thucydides. Opera 

http://cimec.ro



394 PETRE POPA 

sa cuprinde etapa dintre cel de-al doilea război punic (218-201 î.Hr.f şi 
transformarea Greciei în provincie romană (146 î.Hr.). 

Viaţa şi activitatea marelui istoric se suprapun, în mlsură considerabilă, 
cu extensia dincolo de Italia a statului republican roman. Elenismul se va 
prăbuşi atunci treptat, iar Polybios a fost contemporan cu o bună parte a 
evenimentelor ce au favorizat un asemenea fenomen universal, plasându-se la 
interferenţa istoriei greceşti cu istoria romană. 

Începând cu Polybios, intelectualii de origine şi limbă elină vor intra sub 
influenţa spiritulităţii romane, adaptându-se în cea mai mare parte noilor 
condiţii specifice acelor vremuri. Deseori scrierile lor au fost elaborate în 
interesul măreţiei „Cetăţii Eterne", ale opulenţei aristocraţiei romane şi al 
succeselor militare tot mai răsunătoare obţinute pe diverse coordonate 
geografice. Exemplul lui Polybios este edificator. Luat ostatec de romani, el a 
devenit prototipul celor dornici de libertate, care însă au sfărşit prin a se 
conforma, în majoritatea cazurilor, cerinţelor noilor stăpâni. 

Ca istoric experimentat, el a analiz.at atent cauzele ce au favoriz.at 
ridicarea explozivă a Romei, extensia teritorială a acesteia, ajungând astfel la 
concluzii definitorii, în sensul că fenomenul s-a datorat, în primul rând, 
decăderii lumii greceşti şi elenistice, incapabilă să se opună cu succes noilor 
structuri politice şi militare. De asemenea, conferă un anumit rol şi întâmplării, 
potrivit căreia „destinul participă continuu la !uptele omenirii". Coroborând 
realitatea istorică şi intervenţia factorilor adiacenţi, autorul aduce realitatea 
romană într-o situaţie privilegiată „întrucât contemporanii pot doar s-o 
privească uimiţi, iar urmaşii nu vor ajunge niciodată s-o întreacă". 

Opera lui Polybios a fost elaborată totuşi, pornindu-se de la un sistem 
riguros de principii ştiinţifice. Printre acestea amintim : analiza critică a 
lucrărilor scrise în etapele precedente, accentuarea cauzelor, pretextelor şi 

urmărilor evenimentelor istorice, evidenţierea rolului legilor fundamentale 
într-un stat, prezentarea calităţilor guvernamentale, identificarea conexiunilor 
dintre fenomenele social-politice şi cele din natură. 

În ceea ce priveşte primul dintre aceste principii, Polybios se înscrie în 
sfera istoriografiei analitice şi nu în cea enunţiativă, apelând frecvent la „critica 
istoriei" elaborate anterior. De aceea, pentru a-şi definitiva opera, el a călătorit 
pe urmele derulării evenimentelor precedente, a lecturat scrierile antecesorilor 
săi, a purtat discuţii cu factori oculari şi a sistematizat concluziile pe care le-a 
desprins direct asupra momentelor ce s-au interferat cu viaţa personală. 

Referindu-ne la următorul principiu, Polybios, ca şi Thucidides, a 
declarat deseori că doreşte să respecte şi să slujească întrutotul adevărul, 
evitând astfel elaborarea unei „istorii povestite", în favoarea celei ce se bazează 

' Confruntarea militara dintre Roma şi Cartagina, pentru suprematia în zona occidentali a Mirii Meditcrane, 
s-a derulat prin aşa numitele „rllzboaie punice" (264-241î.Hr.;218-2011.Hr.; 149-1461.Hr.). 
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pe ilustrarea cauzalităţii, pe rezolvarea formulei specifice acestui demers, în 
sensul de a răspunde „CUM, CÂND ŞI DIN CE MOTIV" s-au declanşat, 
derulat şi finaliz.at anumite evenimente. Pentru cei ce l-au urmat, s-a impus 
astfel concluzia constituirii unei adevărate metodici a viitoarelor opere istorice 
„robuste, pragmatice, globale, de amploare". 

Un aspect interesant din punct de vedere al analizei fenomenologiei 
proprii etapei temporale a elaborării operei polybiene, îl constituie aducerea în 
prim plan a Constituţiilor. Legile fundamentale reprezentau, în statul roman, 
cadrul optim în care se înscriau raporturile cu cetăţenii, cu instituţiile 

specializate sau cele dintre diferitele categorii economice, militare şi sociale. 
De aceea, marele istoric a considerat Constituţiile ca fiind „cea mai însemnată 
cauză a. reuşitei oricărei acţiuni". Tipurile de guvernare se împart, după 
Polybios în două mari structuri: cele bune, adică, monarhia, aristocraţia şi 

democraţia, respectiv, cele rele, citându-se tirania, oligarhia şi olocraţia 
(„tirania mulţimii"). Făcând apel la situaţia întâlnită în istoria antică, autorul a 
atras atenţia că uneori monarhia poate deveni tiranie, aristocraţia se transformă 
în oligarhie, iar democraţia tinde să ajungă olocraţie. Pentru a se evita 
asemenea „translaţie", se sugera oportunitatea creşterii rolului statului ca 
element de echilibru social-politic, în care sens era luată ca model Roma. 

În scrierile sale, Polybios a amintit cititorilor că polisurile greceşti, în 
evoluţia lor, s-au apropiat din realităţile din natură, în sensul că după 

constituirea acestora, a urmat o perioadA de înflorire, apoi s-a făcut vizibilă 
decăderea şi pierderea definitivă a prestigiului. Voit sau nu, prezentarea nor 
asemenea realităţi elene şi elenistice ilustra atitudinea proromană a autorului 
„Istoriei Universale". Este relevant că Polybios şi-a arătat simpatia faţă de 
confraţii pasionaţi pentru cunoaşterea trecutului popoarelor. Le recomanda însă 
prioritar, analiz.a ansamblului fenomenelor din interiorul cărora să departajeze 
apoi caracterul particular al evoluţiei anumitor zone geo-istorice. 

Prin întreaga sa operă şi atitudine civică, Polybios se înscrie, 
indiscutabil, în pleiada istoricilor care au contribuit la îmbogăţirea istoriografiei 
generale, asigurând ilustrarea selectivă a realităţilor precedente vieţii lor, dar 
mai ales a celor din etapele cunoscute nemijlocit, componente ale elenismului. 
Este considerat întemeietorul istoriografiei pragmatice. 

Literatura şi a altor autori din această perioadă care au elaborat lucrări în 
limba elină, abordând însă fenomenologie romană prezintă interes istoriografic. 
Ca expresie a „topirii" treptate a spiritului grec şi elenistic în marea cultură 
latină, amintim numele ultimului enciclopedist antic originar din Peninsula 
Balcanică, Poseidonis din Apameia (135-51 î.Hr.). Opera sa a apărut între anii 
70-65 î.Hr„ când o bună parte a acestei zone era deja transformată în provincii 
romane, iar tradiţia politică, militară şi culturală a polisurilor se dovedea tot 
mai mult a fi ignorată. 
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Transferul tematic spre Italia antică devne elocvent şi în preocupArile lui 
Diodor din Sicilia (c. 80-21 î.Hr.). El a realizat în anul 25 î.Hr. scrierea de 
factură universală intitulată „Biblioteca istorică" structurată pe 40 de cărţi, din 
care 15 s-au păstrat integral. A încercat să surprindă evoluţia lumii vechi până 
la războaiele purtate de Iulius Caesar în Gallia (58-51 î.Hr.). Baz.ată în mare 
măsură pe lucrări anterioare, opera lui Diodor din Sicilia ne apare astăzi, 

comparativ cu alte scrieri pe aceeaşi temă, ca o prezentare „punctuală" a 
evenimentelor istorice, de factură enciclopedistă, lipsind în cea mai mare 
măsură analiza aprofundată a evenimentelor. 

El a făcut referiri şi la zonele locuite de geţi, amintind pe Dromichaites 
„basileus al tracilor", care i-a învins între anii 300-290 î.Hr. pe Agathocles şi pe 
tatăl acestuia, Lysimach, diadoh al Thraciei cucerite de macedonieni. Căzut 
prizonier, Lysimach a fost cruţat de furia războinicilor învingători prin 
intervenţia regelui Dromichaites. Acesta, spune Diodor din Sicilia, i-a lămurit 
pe ostaşii săi „că este bine să-l cruţe pe bărbatul captiv . . . care se va arăta 
recunoscător celor ce i-au dăruit viaţa". 

Deşi era de origine grec şi a slujit elenismul o bună parte a vieţii sale, 
totuşi, Dionysos din Halicamas (sec. I î.Hr.' - sec. I d.Hr.) devine un important 
istoric al Cetăţii eterne. A publicat valoroasa lucrare „Antichităţi romane", 
formată din 20 de cărţi păstrată însă fragmentar. Prezintă evoluţia oraşului stat 
de pe Tibru de la întemeiere, până în anul 266 î.Hr. Coroborată cu alte 
descrieri, opera acestui autor constituie o componentă fundamentală a 
istoriografiei privitoare la reşedinţa oficială a primului regat din Peninsula 
h~ică. . 

Spre sfârşitul elenismului şi începutul romanităţii, ca un corolar al 
interferenţei de secole şi milenii, a trăit Strabon din Amaseia (63 î.Hr - 19 
d.Hr.), cel ce a lăsat posterităţii lucrarea „Geographia'.', structurată pe 17 cărţi. 
Redactarea operei s-a încheiat în anul 18 d.Hr. Este cnsiderată cea mai 
imortantă scriere a antichităţii cu această tematică, dovadă concludentă a 
posibilităţii de conlucrare dintre cele două obiecte de studiu, istoria şi 

geografia. În cartea a VII-a, Strabon prezintă anumite detalii referitoare la 
limba geto-dacilor, cu privire la Zalmoxis, Burebii;ta şi Deceneu, precum şi la 
Muntele Sfânt Cogaionon, ceea ce demonstre9 integrarea spaţiului nostru 
tradiţional în istoria universală a lumii vechi, în Sfiritualitatea şi în raporturile 
cu ampla lume a timpului dominat de Iulius CaesaJ1 şi Octavianus Augustus. · 

Traseul istoriografic elenistic se finalizeaz.l în mare mAsură cu aceste 
opere ce oglindesc trecerea pe sub marele arc de itriumf spre totala izbândă a 
romanităţii. 
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